

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.320.10,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № ____
решение диссертационного совета
от 23 мая 2023 г. № 8/23

О присуждении Парешневой Валерии Олеговны, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Когнитивно-семиотические характеристики метафоры в современном французском политическом газетном дискурсе» по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика принята к защите 21.03.23 г. (протокол заседания № 5/23), диссертационным советом 24.2.320.10, созданным на базе ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, приказ Минобрнауки России о создании диссертационного совета № 1393/нк от 28 октября 2022 г.

Соискатель Парешнева Валерия Олеговна, «20» января 1998 года рождения, в 2019 г. соискатель окончил федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет» (бакалавриат), а в 2021 г. окончил магистратуру федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» (факультет романо-германской филологии).

Работает преподавателем 5 кафедры Краснодарского высшего военного орденов Жукова и Октябрьской революции краснознамённого училища имени генерала армии С.М. Штеменко Министерства Обороны РФ.

Диссертация выполнена на кафедре общего и славяно-русского языкознания ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – Грушевская Елена Сергеевна, доктор филологических наук, доцент, доцент кафедры английской филологии, доцент кафедры общего и славяно-русского языкознания (на условиях по часовой оплаты) ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет».

Официальные оппоненты:

– Тамерьян Татьяна Юрьевна, доктор филологических наук, профессор кафедры иностранных языков для неязыковых специальностей факультета международных отношений ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени К. Л. Хетагурова»;

– Ширяева Татьяна Александровна, доктор филологических наук, профессор, зав.кафедрой английского языка и профессиональной коммуникации ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет» – в своем положительном отзыве, подписанном Серебряковой Светланой Васильевной, доктором филологических наук, профессором, заведующей кафедрой теории и практики перевода Гуманитарного института ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», указала, что диссертационное исследование В.О.Парешневой раскрывает и демонстрирует многоаспектный когнитивно-семиотический подход к анализу структурных и функциональных аспектов метафоризации в политическом газетном дискурсе в процессе репрезентации базовых политических концептов, конденсирования смысла в заголовочных комплексах, создания аргументативного пространства, экспликации/импликации национально-культурного ценностно-ориентационного и психоэмоционального пространства. Постановка проблемы описания метафорических конструкций во французском политическом газетном дискурсе, оказывающем беспрецедентное влияние на становление и управление общественным сознанием, находит отражение в трудах как отечественных, так и зарубежных учёных. Оригинальность подхода, который демонстрирует автор рецензируемого исследования, связана, во-первых, с разработкой концепции дискурсивного детерминирования вариативных метафорических моделей, вносящей вклад в алгоритмизацию описания метафорических моделей манипулятивного смыслопорождения, а также с дополнением основных положений медиалингвистики, касающихся динамически развивающейся области манипулирования – контаминированного политического медиадискурса.

Во-вторых, автору исследования впервые удалось определить компоненты в структуре концепта GUERRE как рефлексивной основы вербализации противостояния в политическом пространстве, а также описать базовые слоты концепт-фрейма GUERRE. Диссертация отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 18.03.2023 г.), а ее автор, Парешнева Валерия Олеговна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 9 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3 работы. Результаты исследования прошли апробацию в ходе участия соискателя в 1 международной научно-

практической конференции и 3 Всероссийских научных конференций. Общий объём публикаций, в котором отражены основные положения диссертации, – 5,3 п.л., 60% публикаций выполнено единолично.

Наиболее значимые из них:

1. Бредихин С.Н., Парешнева В.О. Лингвокогнитивные механизмы трансформирования общественной концептуально-валерной системы посредством политической метафоры / Сборник «Научная мысль Кавказа» № 4 (108), 2021, С. 112-117.
2. Парешнева В.О. Метафорика и интертекст в сильных текстовых позициях политического медиадискурса // Научный журнал «Вестник Северо-Кавказского федерального университета». – 2022, Т 9 (2), С.332-338.
3. Парешнева В.О. Метафоры через призму перевода // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия «Филология и искусствоведение» – Майкоп: изд-во АГУ, 2022. – Вып. 3 (302) – 200 с., С. 53-58.
4. Парешнева В.О. Языковая игра в дискурсивном пространстве текста // Филология как средоточие знаний о мире: сборник научных трудов. – Краснодар: Кубанский гос.ун-т, 2021. – 163 с., С. 123-127.
5. Парешнева В.О. Метафорика в публицистике: функции и общая характеристика / Филология в системе современного гуманитарного знания» Краснодар 2022 г. – Краснодар: Кубанский гос.ун-т, 2022. – 249 с., С. 218-223.
6. Парешнева В.О. Политический дискурс: кодирование смысла / Актуальные исследования: международный научный журнал, 2023, № 3 (133). С. 45-49.
7. Парешнева В.О. Метафоры во французском политическом дискурсе/ Актуальные исследования: международный научный журнал, 2023, № 7 (137). С. 87-89.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1. **Ахиджаковой Марьет Пшимафовны**, доктора филологических наук, профессора, заведующей кафедрой общего языкознания ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет»;
2. **Гориной Ирины Ивановны**, доктора филологических наук, профессора кафедры отечественной филологии и журналистики ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет»;
3. **Томашевой Ирины Владимировны**, кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры иностранных языков и методики их преподавания ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет»;
4. **Козновой Ольги Александровны**, кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры гуманитарных наук Старооскольского технологического института им. А.А. Угарова (филиала) федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский технологический университет «МИСИС» (СТИ НИТУ «МИСИС»)»;

5. Волковой Полины Станиславовны, кандидата филологических наук, доктора философских наук, профессора, профессора б кафедры русского языка Федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Краснодарское высшее военное орденов Жукова и Октябрьской революции Краснознамённое училище имени генерала армии С.М. Штеменко».

Все отзывы положительные. Во всех отзывах отмечается, что исследование Парешневой Валерии Олеговны выполнено на высоком научном уровне, отвечает требованиям 8 п. п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оппоненты являются компетентными специалистами в области заявленной проблематики и темы диссертации, наличием публикаций по проблеме исследования, отсутствием совместных печатных работ с соискателем; профессорско-преподавательский состав кафедры теории и практики перевода ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» – ведущей организации – имеет публикации в соответствующей отрасли науки и способен определить научную новизну, практическую и теоретическую ценность работы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана методика выявления источников-доноров метафоризации и составления фрейм-сценария;

предложена оригинальная научная гипотеза о том, что метафора как конкретичная семиометафорическая структура служит одним из способов кодирования оценочного, эмоционального, аргументативного, персуазивного и других типов смыслов с целью манипулятивного воздействия на сознание читательской аудитории;

доказана перспективность применения полученных результатов в исследованиях по политической лингвистике, лингвокультурологии, pragmalingвистике, дискурсивному анализу, теории межкультурной коммуникации;

введены новые подходы к изучению природы коммуникативных стратегий персуазивности в современном французском политическом газетном дискурсе и к рассмотрению лингвистических особенностей метафорической конструкции в газетной статье политического содержания.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения, вносящие вклад в описание современной стадии развития политического газетного дискурса: о влиянии комплекса pragmatisческих и когнитивных факторов на pragmatику метафорической конструкции, на доминантные стратегии персуазивности, на выявление источников-доноров метафоризации;

применительно к проблематике диссертации результативно **использованы** как общенаучные, так и лингвистические методы анализа, исследовательские приемы (метод наблюдения над языковым материалом, количественные подсчёты, дискурс-анализ, методы частичной выборки, контекстуального анализа, системно-описательный метод, контент-анализ, элементы метода лексико-семантического описания, метод метафорического моделирования);

изложены положения, определяющие особенности функционирования метафорической конструкции в газетном тексте политического содержания и особенности выделения сфер-источников метафоризации в политической коммуникации;

раскрыта специфика функционирования стратегий персуазивности во французском газетном политическом дискурсе;

изучены понятийный и метафорический пласти концепта *guerre*, а также аксиологические и семиотические компоненты в пространстве французского политического дискурса и в архитектонике концепта *guerre* в частности;

проведена модернизация существующих методик изучения метафорических конструкций и предложена оригинальная методика исследования их лингвопрагматических особенностей на основе комплексного анализа корпуса иллюстративных примеров, материалом для которого послужили современные тексты французского политического газетного дискурса.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана и внедрена методика анализа лингвопрагматического потенциала метафорических конструкций как компонентов политического газетного дискурса, базирующаяся на анализе значимостной, понятийной, стилистической и образной составляющих;

определены перспективы применения результатов исследования для возможности дальнейшего изучения метафорических конструкций в политическом газетном дискурсе, для использования материала и стратегий исследования как базиса для создания комплексной работы по дальнейшему анализу манипулятивных характеристик метафоры в политическом газетном дискурсе;

создан прецедент применения анализа метафорических конструкций для описания специфики лингвопрагматического поля политического газетного дискурса;

представлены предложения по дальнейшему изучению политических метафор как частей универсальной лингвистической парадигмы.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных, проверяемых данных французской периодической печати, согласуется с опубликованными экспериментальными данными по теме диссертации;

идея базируется на анализе практики, обобщении передового опыта по разработке проблемы взаимосвязи дискурс-анализа, политической лингвистики, прагмалингвистики, стилистики;

использованы примеры из современных французских газет политической направленности – данный вариативный материал репрезентативен и впервые подвергается исследованию;

установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках, посвященных данным проблемам;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех этапах процесса, непосредственном участии соискателя в сборе и обработке значительного эмпирического материала, получении исходных данных, личном участии в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации эмпирических данных, выполненных лично автором, подготовке основных публикаций по выполненной работе и т.п.

Впервые автору исследования удалось рассмотреть реализацию доминантной стратегии персуазивности во французском медийном политическом дискурсе на основе 11 эффективных тактик, выявить источники-доноры метафор во французском политическом дискурсе, описать сферы-источники концептуальных метафорических моделей концепта *guerre*. Для подтверждения оригинальной гипотезы исследования автором выявлены аксиологические и семиотические компоненты в пространстве французского политического газетного дискурса и в архитектонике концепта *guerre*, в частности, которые до настоящего времени не получали освещения в научных трудах по данной проблеме.

Полученные результаты и анализируемый языковой материал могут быть использованы в курсах по прагмалингвистике, лингвистике текста, социолингвистике, риторике, а также в практике преподавания французского языка.

В ходе защиты диссертации были заданы следующие вопросы: необходимо уточнить авторское понимание термина «фрейм-концепт»; требуется обосновать понятие персуазивности в рамках политического газетного дискурса; следует привести примеры невербальной символики в политическом газетном дискурсе и др. Отмечается, что в тексте диссертации встречаются стилистические и грамматические ошибки, частотность которых, однако, невелика и остается в пределах статистической погрешности, а потому ни в коей мере не снижают общей высокой оценки диссертационной работы.

Соискатель Парешнева В.О. ответила на все задаваемые ей в ходе заседания вопросы и аргументировала их примерами из своего исследования.

На заседании 23 мая 2023 года диссертационный совет принял решение: за выполнение научной задачи, имеющей значение для развития

филологической науки, присудить Парешневой Валерии Олеговне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 9 докторов наук по научной специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 16, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель диссертационного совета

Исаева Лидия Алексеевна

И.о. ученого секретаря
диссертационного совета

Зиньковская Анастасия Владимировна

23.05.2023 г.

